



鲟鱼“爱喝”黔山水

贵州鲟鱼产量连续两年全国第一

贵州日报天眼新闻记者 张黎波 摄影报道

隔离区鲟鱼养殖池。

贵州远大特种水产养殖有限公司鲟鱼养殖基地。 (受访企业供图)

全国每5条商品鲟鱼中,就有1条产自贵州。连续两年,贵州鲟鱼产量高居全国第一。

《2024中国渔业统计年鉴》数据显示,2023年全国鲟鱼总产量149万吨,其中贵州省产量325万吨。2024年底,贵州鲟鱼产量升至36万吨,养殖面积达145万平方米,产业覆盖全省9个市州、铜仁、遵义、黔南的养殖规模居全省前列。

养鱼先养水。贵州成为全国鲟鱼产量领跑者,离不开丰富的水资源和良好的水生态。今年上半年,全省119个地表水国控断面水质优良比例为98.3%,23个出境断面水质优良率持续保持100%。坚持生态优先,凭借得天独厚的冷水资源优势,贵州鲟鱼养殖之风渐起,省内外企业纷纷落户,清澈的鱼塘镶嵌在山谷中,为各地群众“鲟”致致富新路。

好山好水出好鱼

9月10日,记者来到黔东南州台江县鲟鱼三产融合产业园,还未进入园区便被门口的一片水域吸引——清澈的河水沿岸线流淌,水鸟翩翩起舞,黄红绿相间的花草在河道中央绽放,仿佛置身湿地公园。

“这是我们尾水处理‘三池两坝’的其中一个尾水坝,鲟鱼养殖用水经梯级处理后,作为生态补水,通过眼前的尾水坝达标排放进入河道。”产业园助理养殖技术员吴启淳介绍,项目总占地面积220亩,尾水处理区域就占了40余亩,而这套投资超2000万元的尾水处理系统,是产业园践行“养鱼先养水”生态

理念的重要法宝。

作为亚冷水性鱼类,鲟鱼迄今已有2亿多年的历史,是地球现有最古老的鱼类之一,对水质水文极为敏感,素有“水中活化石”之称。

“基地所处的台江县台盘乡位于云贵高原东部苗岭主峰雷公山北麓,地处清水江下游,水温常年恒定在18℃至22℃之间,是鲟鱼养殖天然的‘恒温水箱’,也是优质水质过滤器和不可多得的水体增氧机。”产业园销售负责人王伟说,在基地上游有一座空寨水库,每天有6万吨适温清澈的净水流入基地,保障了鲟鱼养殖所需用水。

但有“恒温水箱”远远不够,还需给鲟鱼打造“黄金温床”。2023年4月,产业园项目正式投产,养殖区建成直径10米池48个、20米池26个、36米池28个,共计102个养殖池成为不同品类年齡鲟鱼的养殖“温床”,养殖规模全省最大。

有了稳定的优质水源和量身打造的养殖池,产业园生产规模逐渐扩大,今年已产300吨成年生态鲟鱼。

鱼“跃”国门受青睐

高蛋白、低胆固醇脂肪、肉嫩味鲜、无“刺”可挑,贵州鲟鱼在全国乃至亚洲市场受到消费者的青睐。

9月8日,在黔南州荔波县贵州远大特种水产养殖有限公司鲟鱼养殖基地,正午阳光透过水面,在联排的流水池内折射出细碎金

斑,密密麻麻的鲟鱼时而聚集到一起,时而游荡开来。

7月初,一批鲟鱼活体在远大水产基地装车出发。6个多小时后,这批8吨的贵州鲟鱼运抵广西友谊口岸,次日中午便送到越南订货商手中,由此完成了贵州今年首单鲟鱼出口越南。谈起第一次向越南出口鲟鱼,基地总经理赵佃存记忆犹新。

2021年夏,赵佃存在一场越南市场的考察中,发现了鲟鱼在当地有着巨大的商机。越南曾经是法国殖民地,法国人喜爱吃鲟鱼的饮食习惯保留至今,形成鲟鱼消费文化,而越南地处热带地区,不适宜养殖鲟鱼这种亚冷水系鱼。

说干就干。2021年9月30日,13吨贵州鲟鱼在远大水产基地装车,次日清晨抵达广西友谊关发往越南。从那以后,赵佃存深耕鲟鱼出口,2021年9月至11月,基地每周都有鲟鱼出口越南,2022年达到高峰,全年出口鲟鱼货值超700万元。

截至目前,全省已有12家出境鲟鱼养殖企业获海关注册登记资质。今年以来,已有超160吨贵州鲟鱼出口到越南,成为当地人招待宾客的重要菜肴。

做强产业前景广

9月7日,第二届“贵州黔鱼”公共品牌推广活动在贵阳市青云市集举行,鲟鱼丸、鱼骨面、鲟鱼油辣椒等鲟鱼制品引来众多省内外游客驻足品尝。

“现场有快递小哥打包寄往郑州,快的话比我还先到家。”河南游客王学苇品尝鲟鱼油辣椒后赞不绝口,马上下单购买,快递回家。

贵州能养出量大质优的鲟鱼,水源是关键密钥。贵州省域内流淌着4697条河流(湖),排布着2407座小(2)型及以上水库,更有253亿立方米地下冷流水资源,大部分水温维持在16℃左右,加上全省众多水库深层水,八成以上河道水温常年保持在15℃至25℃,水量、水质、水温均适合鲟鱼养殖。

2018年起,我省建立“贵州鲟鱼”公用品牌,深耕鲟鱼养殖产业。各企业积极延伸产业链,衍生出鱼子酱等30余种鲟鱼制品。

从无到有,再跃升至产量全国首位,贵州鲟鱼“游”向省外、跃“出国门”,远销多个东南亚国家,鱼子酱等衍生产品还打开了俄罗斯、日本市场。

记者从贵州省渔业协会获悉,今年5月,依据品牌价值评价有关国家标准,经专家评审、技术机构测算、品牌评价发布工作委员会审定,地理标志区域品牌“贵州鲟鱼”品牌价值超96亿元。

贵州省渔业协会会员部兼咨询部副部长姚沁池介绍,协会正在全面了解全省153家会员企业需求,将从融资、养殖技术、参展拓展市场等方面给予帮助扶持,不断提升“贵州黔鱼”品牌效应,助力贵州高品质生态鱼开拓更加广阔的市场。

《贵州省植物检疫办法》

10月1日起施行

本报讯 (记者 徐涛) 近日,《贵州省植物检疫办法》(以下简称《办法》)正式公布,将于2025年10月1日起在全省行政区域内施行。《办法》旨在加强植物检疫工作,防止植物检疫性有害生物传播蔓延,保障农业与林业生产安全、生物生态安全和人民身体健康。

《办法》明确,植物检疫包括农业植物检疫和林业植物检疫,由县级以上人民政府农业农村和林业主管部门分别主管,其所属植物检疫机构具体执行检疫任务。交通运输、铁路、民航、邮政管理等多部门协同配合。

根据《办法》,省人民政府农业农村和林业主管部门可根据实际需要,制定本省植物检疫性有害生物及应施检疫植物、植物产品补充名单,并报国务院主管部门备案。对于新发现的植物检疫性有害生物,植物检疫机构须立即报告并采取措施消灭。疫区、保护区的划定、改变或者撤销,按照《植物检疫条例》规定执行。

在调运检疫方面,《办法》规定,种子、苗木和其他繁殖材料,无论是否列入应施检疫名单,调运前均需检疫;省内外调运应检疫植物及产品需按规定办理手续,其中从省外调入需先征得贵州省植物检疫机构同意,调往省外需先获得调入省、自治区、直辖市植物检疫机构同意,省内县级间调运需经调出方检疫合格;用于救灾备荒的粮油种子可免施检疫费。从国外(含境外)引进种子、苗木和其他繁殖材料,引进单位需向贵州省植物检疫机构提出申请并办理检疫审批手续。

《办法》的实施将进一步健全贵州省植物检疫体系,强化植物疫病源头管控,为全省农业、林业可持续发展和生态安全提供有力保障。

观鸟爱好者

来宽阔水比眼力赛科普

本报讯 (记者 张警) 9月6日,为期4天的贵州宽阔水第二届布谷鸟杯观鸟科普赛暨绥阳县“森林秋韵”主题活动在贵州宽阔水国家级自然保护区翡翠湖开幕。

贵州宽阔水国家级自然保护区是国际重要鸟区、中国100个最佳观鸟拍鸟地之一,以其丰富的鸟类资源闻名。保护区分布鸟种达270种,其中国家重点保护鸟类46种,以林鸟为主,尤以画眉科、雀科和杜鹃科最具特色。“翠金鹃、金色鸦雀、金胸雀鹛”三种明星鸟已成为全国观鸟爱好者争相竞拍的宽阔水明星鸟。

本届布谷鸟杯观鸟大赛从全国范围内招募了20支参赛队伍,每队由3名经验丰富的观鸟爱好者组成。大赛设置了中心管理站、宽阔镇、青杠塘3个赛区,规划了多条观鸟线路。赛事设置了飞羽奖、慧眼奖、预测奖、羽微奖,宣传达人奖五大奖项,全方位激励参赛队伍深入探索与传播鸟类保护知识。

活动期间同步开展多项主题配套活动,包括观鸟自然教育研学及亲子活动、密林徒步等,涵盖教育、体验、创作和消费等多个方面,内容丰富、形式多样,为参与者提供全方位的生态体验。此次活动不仅普及爱鸟护鸟知识,也引导更多人参与到鸟类保护中来,促进人与自然和谐共生。

“生态环境+法治教育”双主题园地进校园

本报讯 (通讯员 张疏雨 记者 金秋时) 近日,江口县人民检察院联合江口县委组织部打造的“江口县未成年人生态环境保护法治教育园地”在江口县委党校正式启用。这是铜仁市首家专为青少年打造的“生态环境+法治教育”双主题融合实践园地,旨在通过沉浸式、互动式、体验式教育,提高青少年保护生态的意识。

园地以“守护未来”为主线,集生态警示、法律知识、典型案例、互动体验等内容于一体,通过沉浸式、场景化的展示方式,让法治教育和生态保护知识“活”起来。

园地分为五个板块:“童眼观忧”板块——直观展示环境问题带来的影响;“法护青绿”板块——生动解读生态环境保护法律法规;“警钟长鸣”板块——深度剖析本地典型案例;“行动指南”板块——提供切实可行的环保实践指引;“生态教室”板块——集法治教育、生态科普于一体的多功能绿色课堂。

江口中学的同学们作为首批参观者,驻足在电鱼案、非法狩猎案等展板前认真学习了解生态环境破坏问题。江口县人民检察院将依托该园地,持续开展“法治进校园”“环保小卫士”等系列活动,推动未成年人环保法治教育从被动接受向主动参与转变。

本版主编:谢巍峨 本版责编:罗玲
版式设计:邢瑞平 陈欢欢

公益广告

少用一张纸
多留一片林

